

Таджикистан является инициатором водных вопросов на международном уровне, поэтому проведение с 10 по 13 июня в Душанбе Третьей Международной конференции высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 годы» будет иметь большое значение для республики.

По мнению учёных Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана, эта конференция станет очередной из серии конференций, проводимых каждые два года Правительством Республики Таджикистан в сотрудничестве с ООН для поддержки реализации целей Международного десятилетия действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 годы».

Она соберет высокопоставленных представителей государств-членов ООН, подразделений ООН, международных и региональных организаций, международных финансовых институтов, частного сектора, организаций гражданского общества, научных кругов, сообществ, местных органов власти и других заинтересованных сторон.

Таджикистан, исходя из понимания нарастающей водной проблематики в мире, а также важности водных ресурсов для достижения устойчивого развития, своевременно инициировал эту проблему и активно продвигает водный вопрос в глобальной повестке дня.

«Сотрудничество в сфере водных ресурсов играет решающую роль в решении вопросов обеспечения безопасности, борьбы с бедностью, достижения социальной справедливости и гендерного равенства. Водное международное сотрудничество является экономически выгодным и определяющим фактором сохранения водных ресурсов и защиты окружающей среды. Инициативы страны на глобальном уровне в сфере воды характеризуются стремлением привлечь больше внимания мирового сообщества к решению водных проблем и улучшению водного сотрудничества», — прокомментировали в научном институте.

Начиная с 2000 года, по инициативе Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюции, направленные на решение водных вопросов. В частности:

— Международный год пресной воды, 2003 г. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 2000 года, 55/196, 55-я сессия;

- Международное десятилетие действий «Вода для жизни, 2005-2015 годы». Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 23 декабря 2003 года, 58/217, 58-я сессия;
- Международный год водного сотрудничества, 2013 г. Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 2010 года, 65/154, 65-я сессия;
- Международное десятилетие действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 годы». Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН от 21 декабря 2016 года, A/RES/71/222, 71-я сессия.

Также подчеркнём, что с 22 по 24 марта 2023 года в Штаб-квартире ООН в Нью-Йорке прошла Конференция по водным ресурсам. Ее сопредседателями выступили Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон и Король Нидерландов Виллем-Александр.

Это была первая конференция по воде за последние 50 лет на высоком уровне. В конференции участвовали представители всех уровней правительств, а также ученые, делегаты от гражданского общества, коренных народов, частного сектора и молодежи.

По мнению учёных-экспертов, указанные инициативы внесли достойный вклад в лучшее понимание водной проблематики в мировом масштабе и придали особый импульс для социально-экономического развития, обеспечения экологической устойчивости, достижения мира и стабильности.

В ходе своего выступления на заседании высокого уровня по проблемам воды и климата, которое проходило 2 ноября 2021 года в Душанбе, Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон отметил: «Как известно, вода и климат неразрывно связаны между собой, так как изменение климата влияет на нашу жизнь и экономику в основном через водные ресурсы. Наши ледники быстро тают. На сегодняшний день более 1 000 из 14 000 ледников Таджикистана полностью растаяли. За последние несколько десятилетий в нашей стране общий объем ледников, составляющих более 60 % водных ресурсов региона Центральной Азии, уменьшился почти на треть. Учитывая тяжёлые последствия продолжения этого процесса, мы ранее предлагали объявить 2025 год «Международным годом сохранения ледников» и определить конкретную дату «Всемирного дня ледников». Я также ранее высказывался за необходимость создания Международного фонда сохранения ледников».

Правительством Таджикистана принят ряд стратегий и программ, направленных на развитие различных отраслей экономики, в том числе реформа водного сектора страны. Программа реформы водного сектора Таджикистана на 2016-2025 годы и План

Инициативы Президента Республики Таджикистан по водной проблематике определяют перспективы человечества

мероприятий по ее реализации, принятые Постановлением Правительства Республики Таджикистан № 791 от 30 декабря 2015 года, описывают существующие проблемы водного сектора, определяют цели и задачи реформы.

Целью реформы является гарантированное обеспечение водой всех потребителей, достижение экономически эффективного и экологически устойчивого управления водными ресурсами через внедрение системы бассейнового и интегрированного управления водными ресурсами.

Можно с уверенностью констатировать, что Третья Международная конференция высокого уровня по Международному десятилетию действий «Вода для устойчивого развития, 2018-2028 годы» будет очередным практическим вкладом в решение водной проблематики на международном уровне для будущего поколения человечества.

По материалам khovar.tj